

“再见”，孩子的告别悄悄写在手账本上 “想再见”，家人的希冀小心翼翼埋在心里

“早上6:30妞醒了，睁开眼睛问她吃什么？我就去给妞买……”从2020年12月女儿时心蕊生病开始，妈妈樊风琴的日记就再也没有断过，心蕊的衣食住行都记得明明白白……8月2日下午，在新密市曲梁镇全庄村的老家，时心蕊的父母和哥哥坐在沙发上，静静地向记者讲述时心蕊捐献器官背后的故事。

本报记者 石大东 李韬
韩玉 王琳/文 徐宗福/图



母亲节送给妈妈的礼物

■“郑州8岁小天使捐器官救5人”新闻追踪

人民日报、新华社、央视新闻等主流媒体纷纷转载

网友泪目：

她变成一颗种子 到新的生命中发芽

本报讯（正观新闻·郑州晚报记者 杨泽雅）“谢谢你，时心蕊小宝贝儿，世界会记得你来过。”“她变成了一颗种子，到新的生命中发芽。”——这些温暖又令人泪目的话语，是众多网友对一名8岁小天使发自内心的感动。

8月1日，郑州新密市曲梁镇8岁的小天使时心蕊提前过完9岁生日后，就与深爱她的父母和哥哥作别。在郑州人民医院器官移植中心，她捐献出了一对眼角膜、一对肾脏和一个肝脏，把光明与生的希望赠予5名患者。

当日，正观新闻发表题为《郑州8岁小天使病逝捐器官，为5名患者带去新生和光明》的文章。文章一经发出，立即引发强烈反响。8月2日，郑州晚报刊发《8岁小天使，为别人开启重生之门》长篇通讯，刷屏朋友圈。截至8月3日上午11时，正观新闻和郑州晚报刊发的报道，国内重要主流媒体、知名平台均作了转发。

其中，正观新闻的文章被人民日报、新华社、央视新闻、央视频、光明网、环球网、中国新闻网、海外网、环球网人物网、人民论坛网、国家人文历史、中国青年网、中国妇女报等国家级主流媒体，以及凤凰网、今日头条、腾讯新闻、百度、搜狐、网易、澎湃新闻、新京报、一点资讯、四川观察、红星新闻、封面新闻、极目新闻、读特新闻、天目新闻、上游新闻、华龙网、观察者网、九派新闻、钱江晚报、齐鲁晚报等主流媒体、平台转载。报道并以#8岁女童捐献器官救5人父母流泪发声#话题词登上微博热搜、头条热榜，以#8岁女孩离世捐器官救5人#话题词登上抖音热搜。

不少网友表示被时心蕊感动得泪目了。

网友“布噜啦啦咯”：“谢谢你，时心蕊小宝贝儿，世界会记得你来过[心]。”

网友“大侠你往哪走”：“小天使9岁生日快乐，愿天堂没有病痛[心]。”

网友“一纷纷扰扰这个世界一”：“她变成了一颗种子，到新的生命中发芽。”

网友“dd米花”：“伟大的父母，谢谢小天使来过人间，愿天堂没有病痛[泪]。”

网友“扭扭小神仙儿”：“小天使一路走好，来世要健健康康的。”

日积月累 妈妈写下6本陪护日记

樊风琴的日记是从心蕊生病开始写的，日积月累，写了整整6本，内容大多是日常的流水：“早上6:30妞醒了，睁开眼睛问她吃什么？我就去给妞买，可是买回来的豆腐脑孩子不吃，泡了两包豆粉，她给吃完了。”诸如此类的日常琐事被她仔仔细细地记下来，被她一同放进心里的，还有对女儿无穷的爱。

樊风琴40岁时才有了心蕊，丈夫在外打工，女儿一直是她一个人照顾。等到心蕊上幼儿园时，樊风琴又找了一个幼儿园的工作。

幼儿园老师上班时间比较早，寒冷的冬天，樊风琴需要把心蕊叫起来穿好衣服，母女俩再一起去幼儿园。樊风琴开始一天的工作时，心蕊在一旁睡觉，这让一家人觉得非常亏欠心蕊。

在爸爸身边撒娇、平时爱黏着妈妈、哥哥时不时地帮她带回当下小朋友喜欢的礼物……但父母和哥哥的偏爱并未让心蕊变得骄纵，相反她越来越懂事。

心蕊生前有些内向，喜欢画画、做手工，画过的画铺满了一桌子。心蕊生前有一本手账，手账本最后一页，心蕊用粉色水笔画出的方框里，一只手做出比心的姿势，周边画着3个爱心，从左到右竖版排列“这是我最后一次手账”，下方贴着的便利贴旁画了一个流泪的表情包，写了两个字：“再见”。

她的生命以其他方式延续下去

心蕊与哥哥相差19岁。心蕊刚出生时哥哥大学开学，等看了妹妹一眼之后他才安心去上学。电视上的黏土、手工、画本、小朋友喜欢的零食……只要是妹妹喜欢的，他常常买来送给妹妹，“有了妹妹我也很开心，然后我就对她好，她也会开心，所以她觉得我最亲”。

尽管心中满满的都是对妹妹的爱，但是在医院，与父亲谈及妹妹走了以后时，他还是提出了将妹妹的器官捐献的想法，“我说能救别人也好”。没想到这一想法与父亲不谋而合。

时心蕊家人还有两个心愿

捐赠事宜结束后，8月2日下午，心蕊的家人告诉记者，他们还有两个愿望没有实现。女儿生病后，樊风琴曾加入了一个500多人的群，群里都是胶质瘤患儿的家长，“群里最小的患者才两岁”。樊风琴想要通过他们找到治疗心蕊的办法。然而现实十分冷酷，经了解，群里的患儿没有一个得到治愈。“第一个心愿是希望医疗部门

“孩子得病已经很遭罪了，你们给孩子留个完整的吧。”对于这件事，心蕊的姥姥无法接受。心蕊的哥哥表示，家人曾多次去开导姥姥。

器官捐献需要遵守双盲制度，心蕊的家人可能一生都无法知道器官会在谁的身体内跳动，但心蕊的哥哥还是有一丝希冀：“如果有可能的话，如果对方愿意，等他们恢复好了，我们想和他们说说话。只要知道孩子的器官在他们身体上继续能够好起来，我们就心满意足了。如果对方不愿意，我们也不强求。”

能够制定出比较好的预防方案进行宣传推广，让大家树立相关意识。预防是一种手段，另一种手段还是攻克这种难关。”

经历过与亲人的生死离别，心蕊的哥哥不想让更多的家庭破碎，不想让更多的孩子失去生命，“第二个心愿是倡导更多的人参与器官捐赠，希望他们正确认识器官捐赠”。